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В результаті аналітичних досліджень складено перелік небезпек та 

небезпечних виробничих чинників, які можуть загрожувати здоров’ю та життю 

операторів АЗС. На основі представленого списку професійних небезпек та 

небезпечних чинників сформовано карту ризиків для оператора АЗС та заплановано 

запобіжні заходи, які дозволять знизити ризик виникнення небажаних наслідків: 

аварій, пожеж, вибухів, травм та смертельних випадків. 
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Одним із сучасних шляхів запобігання аваріям, зниження рівня 

виробничого травматизму та професійних захворювань у світі є ризик-

орієнтований підхід, який передбачає функціонування системи управління 

безпекою виробництва, що базується на оцінці ступеня ризику та наступній 

розробці запобіжних заходів безпеки з подальшим контролем рівня ризику. 

На сьогоднішній день важливо проводити аналіз, прогнозування та оцінку 

можливих ризиків виникнення небезпечних та аварійних ситуацій на 

промислових підприємствах, враховуючи не тільки їхню специфіку 

функціонування, а й сучасні небезпеки, небезпечні ситуації та стан 

психічного і ментального здоров’я працівника [4, 14]. Результати таких 

досліджень мають практичне застосування у розробці превентивних заходів 



XIX Міжнародна наково-практична конференція 

молодих вчених, курсантів та студентів 

 

690  

і дають змогу приймати обґрунтовані рішення щодо зменшення ризику 

виникнення аварій, травмувань та професійних захворювань. Особливо 

важливо здійснювати керування ризиками на таких стратегічно важливих 

об’єктах, як автозаправні станції (далі – АЗС), де є високим рівень вибухо- 

та пожежонебезпеки під час проведення різних виробничих процесів, а 

також за наявної великої кількості пального. 

На робочому місці оператора АЗС присутні різні шкідливі та 

небезпечні чинники фізичного, хімічного, біологічного, соціального та 

психо-фізіологічного походження, які за певних умов створюють загрозу 

для його життя та здоров’я. Тому зниження професійних ризиків є 

важливою умовою створення безпечних та нешкідливих умов праці.  

Метою роботи є: дослідження умов праці оператора АЗС, які 

впливають на його життя і здоров’я, оцінка професійних ризиків та 

керування ними для зниження неприйнятного ризику.    

Для досягнення поставленої виконано такі завдання: 

- проаналізовано стан та причини виробничого травматизму серед 

працівників АЗС; 

- проведено моніторинг шкідливих та небезпечних чинників, які 

впливають на життя і здоров’я оператора АЗС ; 

- складено реєстр небезпек та небезпечних чинників на робочому 

місці оператора АЗС; 

- сформовано карту керування професійними ризиками; 

- запропоновано заходи зниження виявлених недопустимих 

професійних ризиків оператора АЗС. 

Методи дослідження - метод дослідження небезпечних чинників і 

працездатності (Hazard and operability study, HAZOP), аналітичні методи 

спостереження та порівняння, запропоновані міжнародними стандартами [1, 8]. 

Головна функція АЗС ‒ це постачання різних видів пального, таких 

як бензин, дизельне пальне або газ, для автотранспортних засобів. Крім того, 

деякі АЗС можуть надавати додаткові послуги на таких об’єктах, як мийка 

автомобілів, магазини, кафе або ресторани. 

АЗС важливі для країни з різних причин: забезпечення мобільності; 

створення робочих місць; логістика; зручність та комфорт; сплачування 

податків та інвестиції. Усі ці аспекти роблять АЗС важливими для країни та 

її економічного і соціального розвитку.  

Вибухи та пожежі – основна небезпека при експлуатації АЗС, 

оскільки на них зосереджена велика кількість нафтопродуктів, які, 

випаровуючись, створюють вибухопожежонебезпечні концентрації в 

повітрі. Причинами займання чи вибуху є куріння, відкритий вогонь, а 

найчастіше – іскри (від вихлопних систем автотранспорту, систем 

електрообладнання, ударів металевих предметів, статичної електрики, яка у 

великих кількостях здатна накопичуватися в ємкостях, резервуарах, 
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трубопроводах, іншому обладнанні, за рахунок тертя нафтопродуктів об 

стінки посудин; розряди блискавок, іскри від їх вторинного прояву тощо).  

На основі аналізу інформації, наведеної у ЗМІ [2, 3, 5, 6, 9-13], а також 

на офіційних сайтах ДСНС та Держпраці України [7], було виявлено, що на 

АЗС досить часто трапляються нещасні випадки і з інших причин: унаслідок 

зіткнення чи наїзду транспортного засобу; падіння з рівня свого зросту або 

з висоти; травмування інструментами та приладдям; ураження електричним 

струмом; смерть в результаті серцевого нападу; отруєння парами 

нафтопродуктів чи відпрацьованих газів; несприятливі метеоумови; 

недостатня освітленість робочого місця; збройні напади зловмисників; 

травмування внаслідок бойових дій та обстрілів тощо. Підвищують 

ймовірність таких випадків або важкість їх наслідків різні шкідливі та 

небезпечні виробничі чинники, пов'язані з організацією праці та характером 

виконуваних завдань працівників АЗС. Ці чинники можуть бути фізичними, 

хімічними, біологічними, ергономічними чи психофізичними. Важливо 

враховувати їх у процесі організації робочого місця та робочих умов для 

підтримки безпеки та благополуччя працівників. 

Висновки. Стабільне функціонування таких важливих об’єктів, як 

АЗС, не в останню чергу залежить від умов праці операторів заправних 

станцій. Проте працівники, які здійснюють приймання пального, його 

зберігання та заправлення автотранспортних засобів піддаються великій 

кількості виробничих шкідливих та небезпечних чинників, наражаючи своє 

життя і здоров’я на ризик захворювання, травмування чи навіть смерті.  

Для оцінки професійних ризиків сформовано перелік небезпек, 

небезпечних чинників та пов’язаних з ними небезпечних подій на робочих 

місцях операторів АЗС, на основі якого сформовано карту керування 

ризиками оператора АЗС та заплановано запобіжні заходи, які дозволять 

усунути або зменшити ймовірність прояву небезпеки та / або зменшити 

важкість її наслідків. 
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